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EKONOMISKAJOS PAMATOS _
12. KLASEI Uzvards
2010. gada 9. jUnija Klase
SKOLENA DARBA LAPA -
1. da!a CDkOIa

1. uzdevums (19 punkti).
Apvelc ar apli pareizo atbildi! (Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde.)

1.

Kurs apgalvojums vislabak atspogulo ekonomikas pamatproblému?

A valdibai javeic pasakumi, kas sekmétu ekonomikas izaugsmi

B valdibai javeic pasakumi, lai bezdarba [Tmenis neparsniegtu 5%

C tirgum jaraZo tik daudz preéu, lai apmierinatu visu pircéju pieprasijumu

D Aldis grib nopirkt mobilo telefonu un i-Podu, bet naudas pietiek tikai vienam
pirkumam

Kadas izmainas notiks preces A tirgdi, ja pardevéji samazinas preces A cenu?
A palielinasies preces A pieprasijums
B samazinasies preces A piedavatais daudzums
C palielinasies preces A pieprasitais daudzums
D samazinasies preces A piedavajums

Preces B tirgus cena ir Ls 20. Ka mainisies preces B cena, ja palielinasies §is preces
piedavajums, bet paréjie nosacijumi paliks nemainigi?

A preces B cena samazinasies

B preces B cena paaugstinasies

C preces B cena paliks nemainiga — Ls 20

D péc dotas informacijas nevar noteikt

Adams Smits uzskatija, ka visas problémas ekonomika atrisina tirgus. Ko nespégj
nodrosinat tirgus mehanisms misdienas?

A razosSanas resursu sadali

B sarazZoto pre¢u un pakalpojumu sadali

C vienmérigu un taisnigu ienakumu sadali

D preéu razoSanu individualam patérinam

Kuru uznémuma veidu dibinot LR Komerclikuma paredzéts iemaksat minimalo
dibinasanas kapitalu?

A individualo komersantu (IK) un pilnsabiedribu (PS)

B akciju sabiedribu (AS) un sabiedribu ar ierobezotu atbildibu (SIA)

C individualo komersantu (IK), pilnsabiedribu (PS) un akciju sabiedribu (AS)

D dibinot jebkura veida uznémumu

Kurs bezdarba veids palielinds ekonomikas lejupslides faz&?
A frikcionalais bezdarbs
B strukturalais bezdarbs
C cikliskais bezdarbs
D sezonalais bezdarbs

Kura institicija Latvija 1steno monetaro politiku?
A Ministru kabinets jeb valdiba
B Finansu ministrija
C Latvijas Banka jeb centrala banka
D Latvijas Komercbanku asociacija

Aizpilda
skolotajs:
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8.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

Ja makroekonomiskais Iidzsvars ir izveidojies kopéja piedavajuma (AS) klasiskaja
(vertikalaja) segmenta, kadas sekas izraisTs ievérojama valdibas izdevumu (pensiju)
palielinasana?

A Dpalielinasies kopéjais pieprasijums (AD) un realais IKP

B palielinasies kopéjais pieprasijums (AD), un cenu llmenis pieaugs

C palielinasies kopéjais piedavajums (AS) un realais IKP

D palielinasies kopéjais pieprasijums (AD), bet samazinasies realais IKP un cenu

[Tmenis

Uznémuma noliktava palielinas preces C krajumi. K& uznémums varétu samazinat
8is preces krajumus?

A samazinot preces C cenu

B paaugstinot preces C cenu

C palielinot §Ts preces razo$anu

D uzlabojot preces C razo$anas tehnologiju

Uznémumam ir kredits banka. Kuras izmaksas tiek ieklauta kredita pamatsummas
atmaksa un procentu maksajumi?
A mainigajas izmaksas (VC)
B pastavigajas izmaksas (FC)
C galéjas izmaksas (MC)
D vidéjas mainigajas izmaksas (AVC)
Kadas tiesibas ir nostiprinatas parastaja akcija?
A sanemt dividendes
B piedalities akcionaru sapulcé
C apliecina Tpasnieka lidzdalibu sabiedribas pamatkapitala, dod iespéju sanemt
dividendi un likvidacijas kvotu, piedalities akcionaru sapulcé
D apliecina lidzdalibu sabiedribas pamatkapitala, dod iesp&ju sanemt dividendi
un likvidacijas kvotu, stradat akciju sabiedribas padomé un valdé

Ko parada galéjais derigums (MU)?
A kadu kopéjo derfgumu gist patérétajs, patéréjot noteiktu preces vienibu skaitu
B par cik izmainas kopé€jais derigums, palielinot patérinu par vienu vienibu
C kadu derigumu glst patérétajs, patéréjot jebkuru preces vienibu
D kadu maksimalo kopéjo derigumu spéj glt patérétajs, patérejot konkrétu preci

Kur§ apgalvojums ir patiess, ja zinams, ka valstij ir absolGta priekSrociba kviesu
razosana?

A valsts spéj kviesus razot ar mazakam izmaksam

B valstij vajadzétu importét kvieSus

C valstij nevajadzétu specializéties kviesu razo$ana

D valstij vajadzétu noteikt kvieSiem ievedmuitas nodokli

Kas ir pelna?
A samaksa par darbu
B samaksa par kapitala izmantosanu
C samaksa par uznéméjspéjam
D samaksa, ko sanem dabas resursu Tpasnieki

Ka varétu palielinat naudas ienémumus, ja zinams, ka preces A pieprasijuma (cenas)
elastibas koeficients e = 27?

A pazeminot preces A cenu

B palielinot preces A razo$anas apjomu

C samazinot preces A razo$anas apjomu

D paaugstinot preces A cenu

10.

11.

12.

13.

14.

15.
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16. Kura iedzivotaju grupa ir uzskatama par darbaspéku?
A visi iedzivotaji
B iedzivotaji darbaspéjas vecuma
C ekonomiski aktivie iedzivotaji, t. i., nodarbinatie un aktivie darba mekiétaji
D tikai nodarbinatie iedzivotaji

17.Kada sakariba ekonomika biezi vien veidojas starp bezdarbu un inflaciju?
A jair augsts inflacijas temps, ekonomika ir zems bezdarba limenis
B ja ir augsts inflacijas temps, ekonomika ir arT augsts bezdarba limenis
C jairzems inflacijas temps, ekonomika ir ari zems bezdarba lImenis
D ekonomika nav izteiktas sakaribas (saistibas) starp bezdarba limeni un inflacijas
tempu

18. Kur$ bls ieguvéjs no straujas un neparedzétas inflacijas?
A Ugis, jo no drauga aiznémies Ls 100 un solijies atdot naudu péc pusgada
B Iveta ir aizdevusi Ls 100 uz gadu
C dzivokla ipadnieks, kur$ Tsi pirms inflacijas sa@k$anas noslédzis Tres ligumu uz
trim gadiem
D naudas nogulditajs, vinam inflacijas laikd (10% gada) komercbanka palielina
noguldijuma likmi no 5% Iidz 8% gada

19. Kadas sekas izraisTs muitas tarifa noteikana precei C?
A paaugstinasies importa preces C cena un tas pieprasitais daudzums
B paaugstindsies importa preces C cena, palielinasies identiskas preces C
razodana iek§zemé, tas pieprasitais daudzums samazinasies
C palielinasies preces C imports
D palielinasies preces C pieprasijums iek§zemé

16.

17.

18.

19.

Kopa par
1.uzd.:
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2. uzdevums (5 punkti).

Tabula aprakstitas dazadas sadzives situacijas. leraksti bezdarba veidu, kur$

atbilst dotajai situacijail

Nr. s .
p.k Situacija Bezdarba veids
1 Anita parcélas no Rigas uz Siguldu un meklé darbu
" | sava specialitaté tuvak dzivesvietai.
9 Firmas Tpasnieks nopirka jaunu svecu iesaino$anas
" | iekartu un atlaida no darba divus stradniekus.
3 Evitu neapmierinaja atalgojums advokatu biroja, vina
" | aizgaja no darba un meklé labak atalgotu darba vietu.
Karsava samazinajas pieprasijums péc kulinarijas
izstradajumiem. Uznémums slédza raZos$anas cehu
4. | pilséta, un ceha stradnieki zaudéja darbu. Toties
Rézekné pieprasijums pieauga, un uznémums tur
atvéra jaunu cehu.
Jana tétis ir bezdarbnieks, jo vina uzpémuma ir
5 samazinajusies produkcijas izlaide. Uzlabojoties
" | ekonomiskajai situacijai, vins cer atrast darbu sava
iepriek§éja uznemuma.

5.

Kopa par
3. uzdevums (6 punkti). 2. uzd.:
Tabula ar X atzime pareizo atbildi!
Apgalvojums Patiess | Aplams
1 Darba ligums ir rakstveida vieno$anas starp darba devé&ju un
" | arodbiedribu.
1
5 Izmaksu inflacija rodas izejmaterialu un darbaspéka izmaksu
" | palielinadanas dé|.
2
3. | levedmuita sadardzina importétas preces.
3
4. | Realais IKP vienmér ir mazaks par nominalo IKP.
4_
5 Edmunds ir SIA lidzipadnieks un regulari reizi gada sanem
" | dividendes.
5.
6 Viena no komercbanku funkcijam ir skaidras naudas izlai$ana 6.
" | apgroziba. Kopa par
3. uzd.:
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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4. uzdevums (7 punkti).
Rapigi izlasi uzdevumul! Aizpildi tabulu!

Avotu gimene maija sanéma §adus ienakumus: tétis sanéma darba algu Ls 800
un prémiju Ls 120, par sev piedero$ajam uznémuma akcijam vin$ $aja ménesi sanéma
Ls 90; mamma par mantojuma ieglto zemi, kuru apstrada radu gimene, sanéma Ls 60;
vecmaminai, ka parasti, pensija bija Ls 164; meitai Luizei ir terminnoguldijums banka
Ls 5000, vina iznéma aprékinatos procentu maksajumus — 1% no nogulditas summas
par maija ménesi; par mazo brali mamma sanéma pabalstu - Ls 12.

Samaksa par
darbu (Ls)

Transfertmaksajumi

Dividendes (Ls)| Procenti (Ls) Rente (Ls) (Ls)

Kopa par
4. uzd..
5. uzdevums (5 punkti).
Minetajiem ekonomikas jédzieniem atrodi atbilstoSu definiciju un ieraksti tabula
pareizas atbildes burtu! (Uzmanibu! Ir dotas liekas definicijas.)
Jédziens Burts Definicija
1 Pelna A Visparéjs cenu lTmena pieaugums
1
2 lekézemes kopprodukts B Kope!o ienémumu un kopé&jo izmaksu
starpiba
2
3 Tirgus C Pardevéja ienémumi no pardotajam precém
3__
- - D Situacija, kad pirmas nepiecieSamibas
4 Gramatvedibas pelna preces k|Ost dargakas
4__
- E Valsts tautsaimnieciba gada laika sarazotas
5 Inflacija S L -
preces un pakalpojumi naudas izteiksmé ;
F Tirgosanas vieta, laukums
G Samaksa par razo$anas faktoru
uznémeéjspéjas
H Ekonomisks process, kas saved kopa preces
pircéjus un pardeveéjus
I Valsts tautsaimnieciba gada laika saraZotais
galaprodukts naudas izteiksmé Kopa par
5. uzd.:
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6. uzdevums (5 punkti).
Ziméjumos attélotas izmainas tenisa bumbinu tirgda.
P P P P D
D S p S
S, S
<«—
— —>
S > >
b 7,
“Q Q Q
A B C D

Atzimé tabula ar X, kurs attéls atbilst katrai no dotajam situacijam!

Nr. p. k. Situacijas apraksts A B D
1 Teniss k|lst arvien popularaks ka briva
laika pavadi$anas veids.
1.
2 Sadardzinas tenisa bumbinu izejvielas.
2
3 Vairaki rotallietu razotaji uzsak razot
tenisa bumbinas. ,
4 Valdiba paaugstina nodoklu likmes
uznéméjdarbibai. 4
5 Samazinas iedzivotaju ienakumi.
5
Kopa par
6. uzd.:
Kopa par
1. daju:
VISC Va|nu iela 2, Riga, LV-1050



